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16. května 2023

Pokud Čína zacílila na kanadské volby, Amerika musí
jednat

nationalinterest.org/feature/if-china-targeted-canada’s-elections-america-must-act-206479

V epizodě úspěšného televizního pořadu How I Met Your Mother
jedna z postav suše vysvětluje, že „osmdesátá léta přišla do Kanady
až v roce 93“. Dnes zůstává kanadské kulturní zpoždění v plné síle.
Právě letos se zdá, že americké prezidentské volby v roce 2016
konečně dorazily na sever. Tentokrát jde o cizí vměšování Čínské
lidové republiky (ČLR). Číňané se zaměřili na největšího obchodního
partnera Ameriky, našeho partnera v kontinentální protivzdušné
obraně a zakládajícího člena NATO. Američané by si toho měli
všimnout.

Jak může potvrdit každý Američan, který byť jen vzdáleně věnoval
pozornost ruskému úsilí zasít chaos ve volbách v roce 2016, mlha
zahraničního vměšování je znepokojující a děsivá. I když nedávné
studie naznačují, že tyto snahy neovlivnily kritickou masu voličů ,
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podařilo se jim způsobit, že značná část americké populace
pochybovala o legitimitě Trumpovy administrativy. Nyní je na řadě
Kanada v sudu.

Od února jsou Kanaďané vystaveni neustálému proudu
usvědčujících zpráv, pobídnutých zdrojem z kanadských
zpravodajských služeb , které naznačují, že Kanada se stala cílem
rozsáhlého úsilí ovlivnit volby na federální, provinční a místní úrovni.
Premiér Justin Trudeau nařídil dvě samostatná, i když zavřená,
vyšetřování čínské šikany — ačkoli jak konzervativci, tak Trudeauův
vládní koaliční partner, Strana nové demokracie, tvrdili, že je to
nedostatečné.

Obvinění jsou stejně chlípná jako znepokojivá : explicitní čínská
účast na porážce cílených kandidátů, včetně peněžních darů a
dezinformačních kampaní v ruském stylu, ve federálních volbách v
roce 2019 i 2021. Cílem Číny v roce 2021 bylo údajně zajistit
chaotickou menšinovou vládu vedenou, ale nikoli ovládanou
Liberální stranou. Zatímco recenze provedená bývalým předsedou
Nadace Pierra Trudeaua – která sama byla zapletena do skandálu
způsobeného odhalením, získala 140 000 CA$ od dárce
podporovaného ČLR – tvrdila, že výsledky nebyly ovlivněny aktivitou
Číny, bývalá vůdkyně konzervativců Erin O'Toole odhaduje, že
čínská aktivita mohla zmařit osm nebo devět vítězství konzervativců
.

Novější odhalení jsou stejně šokující. Čínská diplomatická mise ve
Vancouveru usilovala o nábor kandidátů před nejnovějšími místními
volbami ve městě. A co je horší, zdá se, že vláda Trudeau věděla, že
čínský diplomat působící v Torontu se zaměřoval na členy rodiny
Michaela Chonga, současného stínového ministra zahraničních věcí
Michaela Chonga, sídlící v Hongkongu, a neuvědomila Chonga ani
nevykázala muže z ČLR ze země. (Poté, co se tento neúspěch
dostal na veřejnost, kanadská vláda skutečně vyhostila diplomata
Zhao Weie, čímž pobídla Čínu, aby postupně vykázala kanadského
diplomata .)
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Jeden z údajných cílů čínských snah, Kenny Chiu, se náhodou stal
šampionem zákona o registraci zahraničních agentů . (Kanada na
rozdíl od Spojených států nevyžaduje, aby političtí ovlivňovatelé v
platu zahraničních vlád registrovali a hlásili aktivity jménem svých
plátců.) Jeden z údajných příjemců štědrosti Pekingu, Han Dong,
údajně naléhal na čínského diplomata, aby propustit dva kanadské
občany, které ČLR drží jako rukojmí, protože by to prospělo
Konzervativní straně. (Dong, který opustil lavici liberálů, aby se stal
nezávislým, tato obvinění důrazně popírá a podal žalobu na
kanadské médium, které o tom informovalo.)

Znepokojující je také skutečnost, že tyto události uvedl do pohybu
zdroj z kanadských zpravodajských služeb. Mohlo se stát – jak sám
autor na stránkách Globe and Mail naznačil – že příslušní političtí
agenti váhali podniknout kroky proti pekingským podvodníkům,
možná nebyli ochotni vzdát se možných politických odměn. Ale v
tomto okamžiku se stejně snadno mohlo stát, že šlo o profánní, nikoli
vlastenecké motivy. Vzhledem k tomu, že Kanada je klíčovým
zpravodajským partnerem Spojených států prostřednictvím
uspořádání Five Eyes, není ani jedna varianta dobrou ingrediencí,
kterou bychom měli hodit do vroucího kotle bublajícího na naší
severní hranici.

Jak můžete očekávat, toto je jen začátek. Trudeauův náčelník štábu
svědčil v parlamentu, i když v omezenější funkci, než si opozice
přála, o tom, jak se vláda dozvěděla o čínském vměšování. A na
konci května vydá zvláštní zpravodaj jmenovaný Trudeauem
doporučení, zda jsou obě tajné kontroly dostačující – nebo zda
veřejné šetření (myslím něco na sever od Muellerova vyšetřování a
na jih od výboru 6. ledna, pokud jde o publicitu ) je nutné.

Americká veřejnost má zpravidla tendenci nevěnovat pozornost
rozmarům kanadské politiky. Toto benigní zanedbávání může být do
budoucna neudržitelné. Američané si obecně neuvědomují, jak
hluboce jsme provázáni s kanadským politickým a ekonomickým
systémem ze stejného důvodu, proč ryby nepřemýšlejí o tom, proč je
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voda mokrá. Ztráta důvěry veřejnosti v kanadský volební systém by
však mohla vyvolat významnou a nezdravou krizi v Ottawě – stejně
jako zde ruské vměšování. Taková nestabilita by se mohla projevit
ve vztazích mezi USA a Kanadou.

Kromě toho bychom měli mít na paměti, že nepřátelské cizí mocnosti
se nepochybně budou snažit replikovat jakékoli prvky čínské
kanadské příručky, která se jeví jako slibná, včetně našich vlastních
voleb v příštím roce. Je nepravděpodobné, že by šlo o ojedinělý
incident. Dokud je ještě čas, Spojené státy se musí dostat na stejnou
vlnu s našimi severoamerickými bratranci a společně čelit těmto
hrozbám.

Zac Morgan je právník specializující se na první dodatek a právo na
financování kampaní. Dříve pracoval pro Institut pro svobodu projevu
a v současnosti působí jako poradce komisaře Allena Dickersona z
Federální volební komise.

Názory vyjádřené v tomto článku jsou jeho vlastní a nevyjadřují
oficiální názor vlády USA.
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